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місто Калуш, вулиця Литвина, б.11, кв. 46
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Навчальні предмети , що викладає:
українська мова й література

Державні нагороди, відзнаки
Грамота управління освіти і науки Івано-Франківської обласної державної адміністрації (1993, 2003 роки), грамота управління освіти Калуської міської ради (2011 рік), подяка міського голови (2012 рік).
Науково-методична проблема школи

«Удосконалення системи навчально-виховної роботи школи через упровадження в практику компетентісного підходу до формування змісту освіти в умовах інформатизації та профілізації навчання».

Науково-методична проблема вчителя

« Використаня елементів новітніх технологія на уроках словесності для формування компетентної особистості». 

Інноваційні форми роботи та технології, що використовуються
Технології «Критичне мислення», « Інтерактивне навчання», «Навчання у грі», «Навчання у дискусії».
 Навчальна література, якою користуюсь при підготовці до уроку
О.Пометун « Інтерактивні технології навчання», О.Мариновської «Школа векторного-проект дизайну» , В.Нищети « Технологія життєтворчих проектів на уроках української мови та літератури», Г.Токмань « Сучасні навчальні технології та методи їх використання», В.Погребенника «Читання і письмо для розвитку критичного мислення», Т.Фукс « Новітні технології на сучасному уроці української літератури».

Результативність науково-методичної роботи, громадська активність
1. Участь у міських, обласних семінарах, науково-практичних конференціях, обласних педагогічних практикумах ( відкриті уроки, теми виступів, захист проектів).
2. Громадська робота ( керівник м/о, член журі) :

· член журі з перевірки шкільних, міських олімпіад з української мови й літератури;

· керівник шкільного методоб`єднання вчителів української мови й літератури.
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Методико-педагогічна проблема

          « Використання елементів новітніх технологій
                    на уроках словесності для формування
                                 компетентної особистості»
В умовах реформування загальної середньої освіти на українську мову й літературу покладаються важливі завдання, пов`язані з  соціальною адаптацією особистості, підготовкою до активного громадського життя та виховання, з одного боку, загальнолюдських ціннісних орієнтацій , а з іншого – глибокого патріотизму. На сьогодні особливої уваги потребує формування мовної свідомості людей.
Існує велика кількість  активних та інтерактивних технологій навчання –

проблемна лекція, парадоксальна лекція, евристична бесіда, пошукова лабораторна робота, розв’язання  ситуаційних задач, колективно-групове навчання, ситуативне моделювання. Вони можуть бути використані на різних етапах уроку: під час первинного оволодіння знаннями, під час закріплення та удосконалення, під час  формування вмінь та навичок. Їх можна застосовувати також  як фрагмент  заняття для досягнення певної мети або ж  проводити цілий урок із використанням окремої технології.
Сучасне життя потребує активної творчої особистості. Виховати  її можна лише впроваджуючи у педагогічну приктику стратегії розвитку критичного мислення. Завдання цієї стратегії полягає у «пробудженні свідомості», коли молода людина усвідомлює реалії, що оточують її, і шукає шляхи розв`язання проблем. Такий підхід співзвучний концепції особистісно-орієнтованого навчання і нерозривно пов`язаний  із застосуванням активних та інтерактивних технологій.
Протягом останнього десятиріччя  ХХІ ст. у педагогічній та філогічній науці відбулися істотні зміни, що знайшли своє відображення в офіційному визначенні педагогічною громадськістю необхідності перегляду парадигми філософії освіти, орієнтації навчально-виховного процессу школи на розвиток особистості учня. Виходячи  з цього, одним із головних завдань української школи є виховання  моральних і духовних цінностей, формування національної самосвідомості учнів. Кожен справжній урок учитель виношує у собі протягом тривалого часу, у ньому відбиваються його світогляд і натхнення , інтелект і почуття, досвід і прагнення. 
Особливе навантаження покладається на вчителів-словесників, адже вони формують ідеали прекрасного, возвеличують найсвітліші людські почуття, напоюють спраглі душі молодих людей. Вони вказують ще й шляхи вирішення проблем, які постають  на сторінках творів та в особистому житті митця. Такий підхід зумовить справжній процес навчання, який не закінчуватиметься складанням іспитів та одержанням атестату. Адже  справжнє бажання вчитися  співзвучне бажанню  пізнати істину, для того потрібен час, інколи навіть ціле життя. Тому порушені на уроках літератури проблеми повинні, перш за все, базуватися на життєвому досвіді письменників, вчителя, учня та батьків.
Вагомий внесок у виконання  проблеми виховання моральних і духовних цінностей повинні зробити заняття з української мови й літератури, передусім шляхом добору пізнавального і виховного дидактичного матеріалу.

Найширші можливості для такої роботи  відкриваються на уроках розвитку зв`язного  мовлення, тематика яких має сприяти формуванню патріотичних почуттів, інтелектуальному та естетичному розвиткові школярів. Важливу роль тут відіграє образотворче мистецтво: картини стають не тільки предметом описів чи матеріалом для роздумів, стимулюють добір відповідної до їх змісту лексики. Але й впливають на почуття, спрямовують увагу на певні явища дійсності сучасного й минулого України, на зіставленні фактів життя і їх художнього відображення.

Нові педагогічні технології сприяють глибшому проникненню в задум твору, стимулюють учнів до пошуку авторської інтепритації істини, розвивають розумову та емоційну сфери, створюють у класі небуденну атмосферу, заохочують до самоосвіти.

Сучасний урок повинен бути демократичним. Учитель повинен стимулювати учнів висловлювати власну думку стосовно будь-якого питання.

Калуська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 3, взявши за основу гуманістичні ідеї та орієнтацію на людину і загальнолюдські цінності, на громадянську позицію, яка ґрунтується на повазі до особистості дитини, турботі про її становлення й розвиток, створенні умови для осмисленого визначення своїх можливостей, обдарувань та життєвих цілей,  спрямувала діяльність на застосування  сучасних технологій навчання та відновлення пріоритетів  виховання.

Основні аспекти  роботи над методико-педагогічною проблемою
«Використання елементів новітніх технологій на уроках
словесності для формування компетентної особистості»
Упродовж року працюю над цією методико-педагогічною проблемою. Актуальність даної проблеми визначена інноваційним характером сучасної освіти та зміною спямованості навчально-виховного процесу.
Новітні підходи до організації навчальної діяльності відкривають мені широкий простір для творчого пошуку. Сьогодні ми маємо досвід усіх попередніх поколінь педагогів, збагачений інноваційними, в тому числі й інформаційними, технологіями та методиками навчання, які дають можливість у найкоротший час зацікавити, донести до учня знання, розвинути вміння, сформувати навички і оцінити навчальні досягнення.

Нині життя заперечує репродуктивні форми навчання. Активна робота кожного учня з урахуванням рівня знань, кругозору, сформованості навчальних умінь – головний напрям моєї педагогічної діяльності. Сучасний урок – це організація активної співпраці педагога і учнів, пошуку істини через спроби і помилки. 

Компетентісний підхід до формування змісту освіти, що впроваджується в практику роботи методичного об`єднання вчителів української мови й літератури ЗОШ І-ІІІ ст. № 3 м. Калуша полягає у зміщенні акценту з накопичування знань, умінь і навичок до формування й розвитку в учнів здатності практично діяти, застосовувати індивідуальні техніки і досвід успішних дій у життєвих ситуаціях. 

Перспективність такого підходу полягає в тому, що він передбачає високу готовність випускника школи до успішної діяльності в різних сферах.
Застосовуючи компетентісний підхід до освітнього процессу, ставлю за мету сформувати в учнів базові та предметні компетентності – структуровані  набори знань, умінь, навичок, ставлень і ціннісних орієнтацій, які необхідні для подальшого життєвого вибору.

У своїй роботі керуюсь педагогічним кредо: 

« Не з предметом до дітей, а з дітьми до предмета».
Я йду на урок не демонструвати свої знання та вміння, а допомогти розкритися кожному учневі. Головною метою є не прагнення дати учням якомога більше інформації, а турбота про глибину та якість набутих ними знань, уміння самостійно здобувати досвід і застосовувати його у житті.

Для виконання своєї цілі використовую елементи педагогічного менеджменту. Як відомо, головні функції менеджменту – планування, організація, мотивація та контроль діяльності. Іншими словами, менеджмент – це управління складним і багатогранним навчально-виховним процессом.
Готуючись до кожного уроку, опрацьовую організаційно-педагогічні аспекти, планую оптимальне змістове насичення та доцільне методичне забезпечення навчально-виховного процесу.

Практикую складання опорних конспектів до кожної навчальної теми, яка включає систему уроків. Для цього опрацьовую багато різних джерел інформації, конкретизую та систематизую науковий метеріал з метою мобілізації та актуалізації власних знань.

Для досягнення результату я, як і більшість вчителів, не застосовую відомі  освітні технології в чистому вигляді, але користуюсь окремими їхніми елементами на різних етапах уроку. Часто практикую  методики біоадектватної технології навчання, групову навчальну діяльність, роботу над міні-проектами, використовую методики інтерактивного навчання, навчання у грі, різні аспекти нових інформаційно-комунікаційних технологій.

Методики інтерактивного навчання допомагають мені будувати навчально-виховний процес у відкритому спілкуванні з учнями. У процесі спілкування кожна дитина розвивається як особистість, засвоює досвід людства, накопичує знання, оволодіває вміннями та навичками, формує свою свідомість і самосвідомість,  виробляє погляди та переконання, розвиває свої здібності.
Інтерактивні форми роботи сприяють розвитку ініціативі, уяви, самодисципліни учнів. Вони стимулюють розвиток когнітивних процесів, залучають до активної участі у процесі навчання, заохочують школярів працювати разом, висловлювати свої думки, виражати почуття, використовувати свій досвід, брати на себе відповідальність за навчання та розвивати вміння вчитися.

У навчальному закладі, де я працюю, створено умови для широкого використання нових інформаційно-комунікаційних технологій та систем із сучасним програмним забезпеченням. Є відповідна матеріальна база – два кабінети, оснащенні новітньою комп`ютерною  технікою. Комп`ютери підключені до мережі Інтернет.
При підготовці та в процесі уроків я намагаюся застосовувати нові інформаційні технології навчання. Це забезпечує наочність, емоційність, індивідуалізацію навчання.

Особливу увагу приділяю груповій навчальній діяльності. Групи формуються за різними принципами. Один із них, коли в групі є школярі з різним рівнем знань. Сильніші учні, які добре оволоділи навчальною інформацією та засвоїли тему, допомагають учням, котрі гірше засвоїли матеріал.

Коли група звітується про виконане завдання, кожному учневі потрібно відповісти на певне запитання.

Для активізації роботи часто групи називаю командами, і принцип конкурентності оживлює роботу в класі. 

Коли групи формуються за відповідним рівнем знань, то завдання задаю диференційовано, але, знаючи можливості учнів кожної групи, підбираю такі, щоб кожна група змогла їх виконати. Якщо у вирішені проблем потрібна допомога вчителя, то учні її отримують.

У груповій діяльності формується вміння учнів прийти на допомогу пояснити, перевірити, порадити; складаються товариські стосунки, що не мають нічого спільного з псевдотовариськістю  у формі підказки або списування. Виховна функція групової навчальної діяльності школярів полягає також у підготовці до спілкування і співпраці з колегами після закінчення школи. 
Практично на кожному уроці я застосовую міжпредметні зв’язки, формуючи предметні компетентності з мови та літератури, домагаюсь того, щоб учні вміли визначати й пояснювати сутність наукових понять, порівнювати, знаходити аналогії та відмінності, групувати  й класифікувати за певними критеріями, встановлювати та пояснювати причинно-наслідкові зв’язки , формулювати висновки.

Спонукаю учнів до роботи із схемами, таблицями, до складання планів, тез, алгоритмів, опорних конспектів. Розвиваю здатність грамотно висловлюватися, говорити зв’язно, послідовно та аргументовано, переконливо доводити чи спростовувати певні судження, толерантно вести діалог, дискусію.

Дбаю про емоційну насиченість кожного уроку. З метою зробити навчальне життя колоритним, цікавим, включаю в процес пізнавальної діяльності елементи спостереження за творами мистецтва: слухання музики, споглядання живопису. Це допомагає реалізації основних принципів якісного накопичення, збереження і відтворення інформації.
Особливу увагу на уроках і в позаурочний час приділяю формуванню базової здоров`язберігаючої компетентності -  життєвих навичок та стереотипів поведінки, що сприяють фізичному, соціальному духовному та психічному здоров`ю. 

Навчальні тести використовую на уроках не тільки для перевірки раніше засвоєних знань, а й з метою: 

· систематизації знань;

· закріплення навчального матеріалу;

· підготовки до державної підсумкової атестації;

· підготовки до участі у різних етапах Всеукраїнської олімпіади з української мови й літератури;

· підготовки до участі у незалежному зовнішньому оцінюванні;

· проведення позакласних виховних заходів із предмета.

Для продуктивної роботи учнів над тестами передбачаю застосування пошукового та творчого методів навчальної діяльності. Успішне вирішення    поставлених завдань можливе за умови ґрунтовної теоретичної підготовки та доступу до багатьох джерел інформації.

Щоб розвивати активне мислення учнів, прагнення пізнавати нове, спонукаю дітей до пошуково-дослідницької діяльності. Задаю індивідуальні завдання: написати реферат, виконати творчу роботу, підготувати дослідницький проект. Також залучаю своїх вихованців до активної участі в підготовці і проведенні предметних тижнів української мови й літератури в школі. Привчаю учнів працювати самостійно, використовуючи паперові та електронні носії інформації. 
При використанні методичних інновацій я іноді стикаюсь із проблемами об’єктивного та суб’єктивного характеру. Інтерактивні методики є малоефективними  в класах з великою кількістю учнів. Однак при використанні групових форм роботи результативність інтерактивного навчання в таких класах зростає. Також є труднощі з упровадженням у навчально-виховний процес інформаційно-комунікаційних технологій. Це пов’язано з тим , що не завжди є можливість провести урок у комп’ютерному класі.

Методичні інновації, які я застосовую, вирішують проблему якісного сприйняття учнями навчального матеріалу та його засвоєння тільки за умови поєдання з традиційними навчальними методиками, а також врахування вікових особливостей та індивідуальних можливостей учнів.
Експериментальне запровадження описаного підходу до організації навчального процесу засвідчує ефективність обраних форм та методів роботи, яка проявляється в зростанні інтересу учнів до пізнавальної діяльності, підвищенні її мотивації та покращенні результатів навчання.
Так, упродовж року зріс рівень навчальних досягнень учнів з української літератури. Причому суттєво знизилася кількість учнів із початковим рівнем та дещо зменшилось число школярів із середнім рівнем успішності. Натомість більше учнів демонструє достатній рівень навчальних досягнень. Підтвердженням є  семестрові й річні бали, а також результати директорських тематичних атестацій і контрольних робіт за завданнями управління освіти Калуської міської ради.

Не можу не погодитись зі словами корифея вітчизняної педагогіки К.Ушинського: «Оскільки справа викладання є мистецтвом , то довершеність і досконалість - недосяжні, а розвиток і вдосконалення – нескінченні». 
Застосування активних та інтерактивних технологій навчання сприяє розвитку навичок критичного мислення та пізнавальних інтересів учнів. 

На уроках, де використовуються ці технології, діти почувають себе впевнено, вільно висловлюють свої думки і спокійно сприймають зауваження, адже вони є активними учасниками навчального процесу.

В атмосфері довіри та взаємодопомоги легко робити відкриття, усвідомлювати важливість здобутих знань. Саме за таких умов можливе виховання особистості, підготовленої до майбутнього, у якому необхідно розв’язувати проблеми та приймати конкретні рішення.
Власна методична розробка
Огляд і аналіз літератури з даної теми
Працюючи над темою «Використання елементів новітніх технологій на уроках словесності для формування компетентної особистості» мною було опрацьовано ряд науково-методичних посібників, підручників, наукових статей, нормативних документів Міністерства освіти і науки України, зокрема: Закон України « Про загальну середню освіту», положення Конвенції профільного навчання , науково-методичні посібники О.Пометун «Інтерактивні технології навчання», О.Мариновської «Школа векторного-проект дизайну», В.Нищети «Технологія життєтворчих проектів на уроках української мови та літератури», Г.Токмань «Сучасні навчальні технології та методи їх використання», В.Погребенник «Читання і письмо для розвитку критичного мислення», Т.Фукс «Новітні технології на сучасному уроці української літератури». Саме ці матеріали та ряд інших зосереджують нашу увагу на важливості розробки педагогічних технологій для розвитку пізнавальних та творчих здібностей школярів та формування їх наукового світогляду. Проблема формування творчої особистості, розвитку її творчої активності стала об’єктом вивчення вітчизняних учених : В. Алфімова, 
В. Вербицького, О.Губенка, В.Обозного та інших.

У своїх працях вони наголошують на важливості проблеми творчого розвитку особистості в сучасному світі. На їхню думку, формування в учнів умінь самостійно здобувати потрібну інформацію, виокремлювати проблеми, шукати шляхи їх розв’язання є перспективою їх особистісного розвитку, умовою самореалізації.
Новизна власної методичної роботи полягає в тому, що в ній запропоновано вдале поєднання різних форм і методів роботи, які сприяють розвитку творчої обдарованості учнів.
У розробленій системі уроків « Василь Стефаник. Майстер психологічної новели» уміло поєднуються технології методичних проектів, інформаційно-комунікативних технологій, елементи інтерактивного навчання.

Актуальність теми. Соціальні проблеми сьогодення дедалі відчутніше формують стратегічні і тактичні орієнтири сучасної освіти. Молодь має адаптуватися до мінливих життєвих ситуацій, цілеспрямовано використовувати свій творчий потенціал для самореалізації  в професійному та особистісному плані і в інтересах суспільства, держави. 
Оновлення системи освіти в Україні значною мірою пов’язане з розробкою та впровадженням у педагогічну практику інноваційних педагогічних технологій -  технологій розвитку інтелектуальних та творчих здібностей учнівської молоді.

Формування в учнів пошукових та дослідницьких умінь і навичок сприяє розвитку їх творчих здібностей, значно підвищує рівень творчої активності, забезпечує постійну спрямованість особистості на подальшу пізнавальну та творчу діяльність.

Головним завданням закладів освіти для розвитку творчої обдарованості є створення умов для розвитку здібної, обдарованої, творчої особистості ( Інструкція Міністерства освіти і науки України).
Розвиток творчої обдарованості активізує в учнів процеси мислення, пам`яті, вчить встановлювати взаємозв’язки, робити висновки, що в майбутньому сприятиме успішному складанню тестів на ЗНО.

Практична значущість роботи. Практична значущість власної розробки полягає в тому, що в ній пропонуються активні методи роботи, які спрямовані на розвиток творчої обдарованості учнів.

У методичній розробці наведені приклади використання різних форм і методів роботи на уроці, але найбільше уваги приділяється проблемно-пошуковим методам, які носять творчий характер.

Запропоновані варіанти творчих завдань можуть бути використані як на уроці, так і на домашнє завдання.

На сучасному етапі важливу роль у навчальному процесі відіграють інноваційні елементи інтерактивного навчання, виконання яких пропонується в розробці. Залучення їх до навчального процесу значно підвищує ефективність засвоєння матеріалу.
Результативність полягає в тому, що, працюючи над розвитком творчої обдарованості учнів, учитель залучає їх до проектного навчання, підготовки рефератів, повідомлень, до складання підсумкових питань із теми, опорних конспектів тощо.

Активізує учнів до виконання творчих завдань: написання творів-мініатюр, казок, оповідань, складання кросвордів. Задіює школярів до проведення ігор, вікторин, складання сценаріїв. Все це в комплексі з інтерактивними методами роботи дає учням міцні знання.  
Власна методична розробка
«Василь Стефаник.
Майстер психологічної новели»
Тема:  Василь Стефаник. «Камінний хрест». Трагедія переселення галицьких селян до Канади. Новела як жанр епосу; психологічна новела.
 Мета: розкрити ідейно-художній зміст новели «Камінний хрест»; ознайомити учнів із трагедією переселення галицьких селян; закріпити вивчене про твір; розкрити символічну назву твору; прищеплювати любов до рідного краю; виховувати відповідальність за долю своєї держави.
Тип  уроку: урок сприймання і засвоєння нових знань.
Обладнання: портрет письменника, ілюстрації до твору, документальні фотоматеріали, словничок діалектизмів.
Можна все на світі вибирати ,сину, 

Вибрати не можна тільки Батьківщину.

 В.Симоненко 

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

Звучить пісня Богдана Лепкого « Чуєш, брате мій».

- Здається, й кам`яне  серце здригнеться, коли почує цю пісню. Стільки в них невимовного болю, глибокого відчаю. Чому так печально звучить журавлине курликання?

   Ці слова болю й муки прозвучали не випадково. Бо  не тільки птахи покидають рідну землю – недоля жене з отчого краю і людей. Такий біль розлуки описав В.Стефаник у своєму творі «Камінний хрест».
   Учням було дане завдання самостійно прочитати цю новелу. 

Бесіда за запитаннями

 Коли відбувалися події, змальовані в новелі В.Стефаника «Камінний хрест»?

· Чому ці події хвилювали В.Стефаника?

· Про кого його твори?

· Чи погоджуєтесь ви з думкою, що Василь Стефаник – песиміст ?

· Що вас найбільше схвилювало в новелі «Камінний хрест»?

· Як ви розумієте значення вислову « нести свій хрест» ?

ІІІ. Оголошення теми, мети, епіграфа уроку.

Слово вчителя .

    - Сьогодні на уроці детальніше розкриємо внутрішній стан головного героя, пов'язаний із переселенням до Канади, з`ясуємо , що спричинило це переселення, попрацюємо над особливостями образів-символів у новелі «Камінний хрест».
 ІV. Сприймання  і засвоєння нових знань.
      Пригадати визначення і особливості жанру новели, зокрема психологічної, адже недарма Василя Стефаника називали « майстром психологічної новели».

       Кожному учневі роздано план нашого уроку і словничок діалектизмів, використаних автором у новелі.

        Вступне слово вчителя.

- До Русова їдуть паломники з усієї України, із цілого світу. Припадають серцем до зболеного Стефаникового слова і п`ють цілющу воду зі Стефаникової криниці – тієї, що й досі стоїть на подвір`ї його затишного обійстя. З подвір`я  видно все село, а на горбі, в далині, височить камінний хрест – той , який ось уже більше як сто років залишив на згадку односелець Стефаника – Стефан Дідух (показати фото хреста).

Відразу по від`їзді Дідухів до Канади В.Стефаник написав геніальну новелу «Камінний хрест», яка живе й височить і молиться за українську націю. Такого величного символу, створеного Стефаником і Стефаном Дідухом (у новелі Іван), не має жодна література світу.
        Учитель ділить клас на групи. Учень читає монолог Івана Дідуха.

  Проблемне питання.

- Навіщо Дідух поставив на горбі кам’яний хрест?

Робота з ілюстрацією.
· Який епізод із твору ілюструє ця картина?

· Чому портрет самого персонажа Івана Дідуха автор подає у зіставленні з конем?

· Чому Івана називали Переламаним?

Відповіді обґрунтувати цитатами з твору.

Робота з образами-символами
·  Іван Дідух залишив камінний хрест як пам’ятник на згадку про себе. Із чим у вас асоціюється хрест? ( Нестерпні муки; терпіння)
· Запишіть у зошиті чи намалюйте, зобразіть графічно власні асоціації до образів-символів у цій новелі ( горб – важка виснажлива праця; листки – літа молодії, що швидко минули-розгубилися; могила – Канада; камінь, викинутий хвилею на берег – сам герой, що закам`янів, почувався як камінь).
 Міні-диспут
· У чому драма людського серця в новелі?

· Еміграція було порятунком чи тільки пошуком порятунку?

· Чи є камінний хрест пам’ятником українській нації?
 Моделювання можливого розвитку подій
- Як, на вашу думку, склалася доля  Стефана Дідуха, що є прототипом Івана Дідуха?

Учні висловлюють припущення.

Учитель зачитує документальні дані, що Стефан Дідух приїхав до Канади на весні 1899 року і прожив там 12 років, Але туга за рідним краєм не минала. Помер він 29 січня 1911 року в місцевості Гіллі Ярд на 75 році життя. Тіло його поховане на чужині, а душа залишилася в Україні , біля того камінного хреста.

V. Закріплення вивченого 

- Як ви вважаєте, чи легкою була дорога перших емігрантів? 

Продемонструвати ілюстрацію (художник В. Касіян « На Краківському вокзалі. 1899»)
Учень розповідає про першу українську еміграцію ( до 3 хвилин).

Учитель зачитує документальні спогади В.Стефаника: 

« Нині досвіта на двірці Краківськім було 800 душ емігрантів… Поїзд рушає, жінки і чоловіки чіпляються його, поліція і жандарми відкидають їх, як грушки. На пероні лишаються жінки без чоловіків, діти самі без родичів. Шалений плач, ламання рук і прокльони. А поїзд лише димом б`є очі – пішов!»
Канадські емігранти відреагували на новелу, яку їм прочитав український письменник Мирослав Ірчан , перебуваючи в Канаді в 1924 році: «Читаю новелу   «Камінний хрест» . Якби був знав, може , й  не читав би. Бо плач такий в хаті, такий плач надбіг, як вітер. А тяжко дивитися, як сиві голови хиляться додолу і старечі очі плачуть. Я знаю, чого вони плачуть. Згадують себе. Вертаються в ті давні літа, як вибиралися за море по щастя».

Учитель. Важкою була еміграція , особливо перша хвиля, а таких хвиль було три. І зараз Україна переживає четверту, найтривалішу і найпотужнішу хвилю еміграції.

Мозковий штурм

· Пояснити, як ви розумієте епіграф уроку.

· У чому полягають причини сучасної потужної еміграції?

· Чи є щось позитивне в цьому процесі?

· Чи є негативне, і що переважає?

· Як повернути сучасних заробітчан в Україну?

· Які прислів’я свідчать, що рідна земля – найкраща?

Учитель. Я бажаю Вам ніколи не бути тими емігрантами-журавлями , які змушені покидати рідну домівку. Разом мусимо розв’язати проблеми на свої землі, у своїй державі. Частіше вдивляйтесь у небо, але ноги ваші нехай міцно тримаються рідної землі, не втрачають зв’язку з нею – і Ви будете щасливими та сильними.
Робота в групах

Виписати цитати до образу Івана Дідуха, щоб створити цілісний образ.

І група – до першого-другого розділу

ІІ група – до третього розділу

ІІІ група – до п’ятого-сьомого розділів.

VI. Підсумок уроку, оцінювання учнів.

VII. Домашнє завдання.

Скласти усний твір-роздум « Камінний хрест України кличе до роздумів», прочитати новелу «Діточа пригода».
Додатки до уроку
План уроку

1. «Камінний хрест» - згадка  про трудову еміграцію;

a) Іван на прізвисько Переломаний;

б) Прощання:

в) Невеселі думи;

г) Сповідь;

д) Жалібний плач;

е) Божевільний танець;

и) Імена на хресті.

2. Образи-символи в новелі.

3. З рідного гнізда (вражаючі картини тогочасної дійсності).

4. Камінний хрест України і сьогодні кличе до роздумів.

	Новела – (від лат. novella  - новина) – один із прозових жанрів, близьких до оповідання.

  Новела – це дуже стислий твір переважно про якусь одну незвичайну подію, що стала поворотною в долі персонажа  чи кількох персонажів. Дія в ній напружена, розвиток сюжету по-драматургічному стрімкий, гостро конфліктний, із різкими зламами.

     Розрізняють  новели подій і новели з настроєвим, психо-логічним сюжетом.
	       Особливості новели:

· побудова сюжету на основі справжньої невигаданої події;
· конфлікт більш загострений, ніж в оповіданні. Події розвиваються напруженіше, динамічніше;
· нерідкі раптові повороти події;
· несподіване закінчення;
· посилена увага до окремих художніх деталей;

· стислість розповіді про події та персонажів;
· нетривалий час дії;
· основних дійових осіб дві-три;

· прозова форма;

· невеликий обсяг.



Словник-помічник
Розділ 1.

Пільна доріжка – польова; лучалось – було; бодяк  – бур`ян; не біси - не бійся; політки – урожай; ні – мене; зіцірував – муштрував.

Розділ 2. 

Законтейнуйте - запам’ятайте; хлоп` єна – міцна; данець – танець; сновавка – веретено; платину – хустину; шіную –поважаю; туск – жаль.

Розділ 3.

Вибачні – чемні; напа – карта; киватиси – ділитися; зробок – спрацьований; банувати – сумувати; грацювала – працювала; віпрощатися – прощатися; не меш – не маєш;

Розділ 4. 

Грейцір – гроші;чупер – чуб;чиколонки – кісточки; світу неділю – Великдень; не парунтали – не взяли; муть – будуть;

Розділ 5.

Секверант – збирач податків;

Розділ 6.

Цайповім одінню – одяг;

Розділ 7.

Стеклий – оскаженілий; катронє – убрання; віколичкую – виб`ю .
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Фото.
Камінний хрест у Русові, поставленний С.Дідухом. 
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На Краківському вокзалі. 1899. Худ. В.Касіян. Акварель.1971.
.
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